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Referat af ordinært repræsentantskabsmøde i Vandrådet, onsdag den 21. maj 2025 
 
Velkomst: Formand Hans Erik Pedersen bød velkommen til repræsentantskabet. 
 
1. Registrering af de fremmødte: Registreringen jfr. tilmeldingslisten blev godkendt. Der var mødt 21 

vandværker og samlet 57 deltagere. 
2. Valg af stemmetællere: Nicolas Barnes, Lundby og Omegns Vandværk og Jens Petersen, vandrådets 

revisor blev valgt. 
Valg af dirigent: Peter L. Ladegaard, Idestrup blev valgt. Erklærede Repræsentantskabsmødet lovligt 
indvarslet og beslutningsdygtigt. 

 
3. Bestyrelsens beretning 
Beretning for perioden 22/5 2024 – 21/5 2025 
 
Guldborgsund Vandråd blev stiftet 20.11.2007 og alle 32 almene vandværker i  
kommunen og Guldborgsund Forsyning er medlemmer i dag.  
 
Vandrådet har haft 4 hovedbegivenheder i den forgangne periode.  
 

1) Repræsentantskabsmøde den 22. maj 2024 på Kikko med 51 deltagere fra 20 
vandværker. 

2) Beredskab. Sidste år berettede vi om mangel på beredskab i forhold til det tidligere 
tankberedskab i Maribo som ikke længere eksisterede. Det viser sig dog at materiellet 
stadig findes og faktisk kan bruges på de vilkår som tidligere var gældende. Vandrådet i 
Lolland og Guldborgsund har efter der er kommet ny beredskabsdirektør har haft 
kontakt til beredskabet og de tidligere parter (vandrådene, de kommunale forsyninger 
og myndighederne i de 2 kommuner) som sidste år arbejdede på at finde et beredskab 
der er mere tidssvarende, er nu igen i dialog. Vi har haft det første møde hos 
beredskabet den 9. april hvor vi brainstormede, hvor mange ideer til fremtidigt 
beredskab kom frem. Der arbejdes videre på et nyt møde den 28. maj. Det er dejligt at 
der er hul igennem, så forhåbentligt kan se frem til fremtidssikkert beredskab.    

3) Tema aften 12. november 2024 på Kikko med 103 deltagere fra 27 vandværker med 
følgende punkter: 
 

Orientering efter Vandrådets møde med den kommunale forvaltning. 
Hvad er NIS2 – hvad betyder det for dit vandværk v/TD-K 
Kommunen arbejder på ny vandforsyningsplan. Hvad kan ny plan få af betydning for at drive 
vandværk i fremtiden. Bliver der behov for øget samarbejde og måske flere 
sammenlægninger v/Tue Kofod, Dansk Vandværker 
Opfølgning på BNBO efter kommunens oplæg til BNBO-erstatninger v/Tue Kofod, Danske 
Vandværker 

 
4) Vi havde bedt om at få foretræde for det kommunale udvalg som har ansvaret for 

vandforsyningsområdet. Det fik vi så mulighed for i går for at synliggøre de fejl som vi 
mener forvaltningen gør i forhold til indhold og proces om indsatsplanen, hvor fristen for 
høringssvar også blev forlænget pga. procedurefejl.  
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Vi blev taget godt imod og der var afsat en halv time til os. Vi fik nok lidt mere. Flere embedsmænd deltog 
også bl.a. lederen af miljøafdelingen. De lyttede og der var enkelte spørgsmål fra politikerne. Lederen af 
miljøafdelingen var ikke helt enig i vores kritikpunkter. 
 
Vi havde planlagt at ville sige lidt om følgende punkter: 
- Hvem Vandrådet er 
- Manglende dialog om indsatsplan, herunder manglende bilag i høringsfasen og konsekvenserne hvis 

den besluttes i den nuværende form. Et af de hotte emner i planen er der kan komme krav om at 
storforbrugere på f.eks. et forbrug over 5.000 m3 om året skal afkobles vandværket og etablere egen 
vandforsyning til sin produktion 

- Kortlægning af sårbare grundvandsdannende områder 
- Grøn trepart 
- Samarbejde mellem vandværkerne 
- Hvad kan vandværkerne bidrage med i fremtidens vandforsyningsstruktur 
 
Vi nåede ikke at få fremført alt, men vi håber at de fik forståelse for vores bekymringer.  
 
Bestyrelsen har afholdt flere bestyrelsesmøder, hvor følgende emner har været på dagsordenen: 
 
Planlægning af temadag i Sakskøbing  
Planlægning af temaaften i november 2025 
Det årlige møde med GF Forsyning  
Planlægning af repræsentantskabsmøde 
Drøftelse af emner til kommende temamøder 
Beredskabets mulige deltagelse i et nyt beredskab 
Kommunens tilsyn  
 
Møder med forvaltningen. 27/9 2024, 26/2 2025 og igen 16/6 2025.  
 
Høringssvar til Kommunes indsatsplan. Som tidligere nævnt har vi haft foretræde for det politiske udvalg 
med baggrund i det høringssvar vi har afgivet på indsatsplanen som er i høring nu.  
 
Arbejdet med det høringssvar har vi arbejdet med i bestyrelsen ved flere møder og specielt Rene Henriksen 
har brugt rigtigt mange resurser på det. Bestyrelsesarbejdet i Vandrådet bygger på frivilligt og ulønnet 
arbejde, men ved ekstra ordinære indsats af et medlem som f.eks. udarbejdelse af høringssvar og andre 
konkrete opgaver bør man måske overveje en honorering.  
 
Og så har vi en lille tilståelse omkring udsendelse af nyhedsbreve, som vi ikke har været ret gode til. Vi 
forsøger at gøre det bedre i fremtiden. 
  
Der er indgået ny aftale pr. 1. januar 2025. Eurofins at valgt at fortsætte med de vandværker som hidtil har 
benyttet dem. Hvis der giver anledning til spørgsmål, kan de rettes til Eurofins. 
 
Vi kan se at Vandrådets hjemmeside bliver brugt flittigt.  
Husk at oplyse til Vandrådet kasserer, hvis der er kommet ny kasserer mhs. til opkrævning af kontingent.   
Der er intet nyt om Vandrådets henvendelse til kommunen om brandhaner. Direktøren har lovet at vende 
tilbage, når der nyt i sagen.  
 
Emner som BNBO og PFAS vil vi nok stadig skulle forholde os til i det/de kommende år. 
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Vi kan også forvente at der kommer en vandforsyningsplan i høring i efteråret, som der også skal 
udarbejdes høringssvar til. 
 
Hermed overlades beretningen til repræsentantskabet. 
 
4. Revideret regnskab 2024 fremlægges til godkendelse/efterretning: Anne-Mette Lysgaard fremlagde 

regnskab 2024, som viste et overskud på 25.352,57 kr. mod forventet overskud på 1.344 kr. 
Egenkapitalen var på 55.042,01 kr. 
Årsagen til det bedre resultat skal findes i, at kontingentet ekstraordinært blev sat op ved sidste 
Repræsentantskabsmøde, og derfor ikke var indregnet i det oprindelige budget, hvor kontingentet var 
udregnet efter den lavere sats. 
 
Regnskabet blev godkendt. 

 
5. Budget og kontingent for det/de kommende år fremlægges til godkendelse: Anne-Mette Lysgaard 

fremlagde et revideret budget for 2025/26. Økonomien er usikker grundet de mange 
sammenlægninger, der er sket i de senere år og yderligere er på vej, som sætter kontingentstrukturen 
med et fast bidrag pr vandværk under pres. Samtidig stiger aktivitetsniveauet. 
 
Kommentar: Søren Ravn, Vandforsyningen Østlolland: Forventer ikke, at aktivitetsniveauet bliver 
lavere. Har en medarbejder, som de aflønner, som lægger meget arbejde i Vandrådsregi. Ikke rimeligt. 
Ønsker bedre fordeling af omkostninger evt. en buffer via kontingent til brug af eksperter til fx 
høringssvar el. lign. 
Kommentar: Arne Kørup, Horreby Vandværk: Der lægges meget frivilligt arbejde i Vandrådet, som 
Vandrådet burde betale løn for. 
Kommentar: Tom Ahlqvist, Marielyst Vandværk: Bakker op om Søren Ravn. Har også en medarbejder, 
som arbejder for Vandrådet, men aflønnes af vandværket. 
 
Der var en længere debat om kontingentet, hvor vandene delte sig omkring at bevare den 
nuværende struktur med fast bidrag og et målerbidrag men øge satsen - eller at afskaffe den 
nuværende struktur og indføre kontingentbetaling efter antal målere. Og hvor stor en buffer, der skal 
opbygges. 
 
Debatten endte ud i en afstemning, hvor der var 21 stemmeberettigede vandværker: 
 
Antal vandværker for bevaring af nuværende struktur: 9 vandværker 
Antal vandværker for kontingentbetaling efter antal målere: 10 vandværker 
Blanke stemmer: 2 vandværker 
 
Det blev vedtaget, at kontingentet fra 2026 opkræves efter antal målere, og satsen blev aftalt til  
5,- kr. pr. måler. 
 

6. Behandling af indkomne forslag. Der var ikke noget til punktet. 
 
7. Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen: 

 
Hans Henrik Kaare – ønskede ikke genvalg. Bestyrelsen foreslog Michael Nielsen, Systofte-Nr. Ørslev 
Vandværk, og han blev valgt 
Per Birk Kristiansen – blev genvalgt 
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Ib Eriksen – blev genvalgt 
René Ritz Henriksen – blev genvalgt 
 
Suppleanter: 
Keld Rubæk Andersen, Guldborgland Vandværk – blev genvalgt 
Ny: Claus Frandsen, Kettinge-Frejlev Vandværk 
 

8. Valg af revisor og revisorsuppleant: 
Revisor: Jens Petersen, blev genvalgt 
Revisorsuppleant: Peter Ladegaard, Idestrup Vandværk, blev genvalgt 

 
9. Evt:  
 
Kommentar: Peter Ladegaard, Idestrup Vandværk: Ros til Vandrådets bestyrelse for deres store arbejde. 
 
Kommentar: Hans Erik Pedersen efterlyser emner til temamøder og takkede herefter dirigenten for god ro 
og orden ved mødet. 
 
For referatet Anne-Mette Lysgaard, sekretær 
 
 
Referat godkendt af dirigent Peter L. Ladegaard den 27. maj 2025 
 
 
 
 
 
 
Efter repræsentantskabsmødet var der indlæg fra 
 
1. Guldborgsund Forsynings forbrugerrepræsentant Hans Erik Pedersen 
2. Danske Vandværkers direktør Lise Lotte Toft, som fortalte om foreningens arbejde 


